

中國檢字問題



杜定友 編

# 目 次

一、中國檢字法評略	二十一
二、檢字研究	二十二
三、關於檢字法的話	二十三
四、看完了層出不窮的檢字法以後	二十四
五、朱浣青來函	二十五
六、改良康熙字典式的建議	二十六
七、致友人書四則	二十七
八、發明權(?)	二十八
九、可怕的號碼	二十九
十、檢字法底教育的意義	三十
十一、新部首與舊部首	三一
十二、「杜」字研究	三二
十三、背道而馳	三三
十四、借光	三四
十五、最後聲明	三五
十六、最後聲明	三六
十七、最後聲明	三七
十八、最後聲明	三八
十九、最後聲明	三九
二十、最後聲明	四五
二十一、最後聲明	四六
二十二、最後聲明	四七
二十三、最後聲明	四五
二十四、最後聲明	五〇
二十五、最後聲明	五三
二十六、最後聲明	五六
二十七、最後聲明	六一

上海图书馆藏书



A541 212 0019 3927B

## 中國檢字法評略

印刷所的排字工人，拿到了一張文稿，或是一段新聞稿，去檢字排版的時候，先要將該稿上的字，逐個找出排字的號碼，方才可以去架上檢字。大部書稿，且不去說它。就是一篇短文，或一段消息，平均二百個字的。照現在發明的檢字法，每個字要有五個號數。（表面上說四個，其實百分之八十以上，要用五個的。）那末二百個字，就得要有一千個數目。我們要拿一千個數字寫完，方才可以動手檢字。檢字的時候，因為架上的字，是照數目排列的。有了號碼，當然很便利。不過排版之後，要將原字歸入原架，也得要依着原來的號碼。這樣，由字譯成號碼，由號碼譯成字。這就是新發明的檢字法所給與的省時・省力・省費・種種好處。

以上一段，是施行新式檢字法的實際情形。到底所謂新式檢字法，是否省時・省力・省費，我們一看就可以明白。實際上，近乎來所發表的檢字法，不下四五十種。而終沒有一種，可以通行無阻的。凡是發明的人，總說自己的方法好。對於別人的方法，未能仔細研究，反而剽頭竊尾，稍稍改變一下，也就是一種發明。照這樣的方法，一天最少可以發明幾十百個，於學術界有什麼價值呢？拿一個實例來說罷，最冤枉的是王雲五先生，他的四角號碼法，以號碼代字，的確是他費了無限精力・時間與金錢，方才成功的。但是自從他發表之後。於是來了許多六角法・首尾法・頭段法・畫數法・但是總不逃出『以號碼代字』的方式。這裏可以

見得一般人對王君的方法不滿意，起而改良。而其中多少，祇圖剽竊，以抄襲爲發明的。這却要王君自己去剖辨了。於此，我所要提出的，是研究檢字法，應該有幾條根本的原則。先要明白了這種原則，方才可以談到方法上的問題。

這幾年來，各種檢字法的所以失敗，就是祇顧方法，不顧原則。比如『以號碼代字』。或是代頭，或是代腳，這都是方法上的不同。百步與五十步之比罷了。譬如甲主張點橫直撇，乙主張橫直撇點，以此互相標榜。你也說發明，我也說發明。這是全無意義的。照鄙見看來，我們應該注意的，有以下各點：

一、漢字的次序，應該從漢字的本身着想。不能靠號碼，或其他符號，如英文字母等，來定它的次序。

二、漢字有它自然的組織和結構。一筆有一筆的個性，一類的字。有一類的共同性質。不能任意拆散或合併。

三、檢字的方法，應合於習慣。習慣上有不妥善的，我們可以改良，不能改造。

四、看字查字的方法，根本不能適用。所謂看字查字，就是看字的時候，先要將該字寫在紙上，然後看了該字的第一角或第一頭是什麼號碼，逐一將號碼譯好，方才找到字的。這種是最笨的方法。

號碼代字的弊病，是號碼非常正確，而字形雜亂不堪。好像以前一段所說的排字情形，非要先將文稿譯成號碼，就無所措手。我們試拿一本用號碼檢字的字典來看，『冰』『秘』排在一起

『理』『揖』排在一起，令人莫明所以？結果是弄到中國字錯綜雜亂『無家可歸』！

把中國字的筆畫，任意排拆，比如『江』字有二點二畫『完』字也有一點二畫，於是不分皂白，祇知它有二點二畫，就歸在一起。不知三點水之『點』與帽子頭的『點』，各有各的組織和意義。不能混亂的。而一般檢字法發明家，祇認識一點一畫，著眼在數目上。祇知三加三是六，六加六是十二，以爲正確無比。而不知中國字的根本組織在字形，而不在點畫。結果是弄得中國字『粉身碎骨』！

現在的方法，有四五十種。但是除了有特殊勢力，可以推廣者外，其餘都是曇花一現。其最大原因，就是不合習慣，比如以點畫直撇等依畫筆順序的排列的方法，鄙人在民六七年已經提出。但因爲與習慣格格不相入，所以民十在上海，民十一在廣東，發表『漢字排字法』，以全字筆畫計算。這個方法，雖是不好。但是採用的有十之八九。這完全是因爲合於習慣的緣故。但是漢字的組織，根本不在筆畫的多少而在部首的變化。所以十餘年來耿耿於心，總覺以前的方法，不是根本的方法。到近來決放棄計算筆畫，而求檢字的根本解決。現在各家的方法，往往埋首於一點一畫之間，而把向來的部首舊法，棄如敝屣。結果舊法已彼推翻，而新法還未成立，弄到『青黃不接』！

我們查字的時候，有許多只求偏旁或字頭的。比如找一個金邊的字，或草字頭的字，習慣上是常常有的。三點水的字，單人邊的字，當然要站在一起。而現在的新法的字典，對於這一點，完全不顧。檢字的時候，非把全字寫出來不可，那末這種字典的用處，也有限極了。結

果，弄到人人對於檢查字典，「視為畏途」！

所以要研究檢字問題，非把這幾件根本條件，認識清楚不可。現在再把事實來說明：

一・中國字有自然的成形。比如『江杜張陳鍾綿』等字，是可以縱判的。屬於縱形。『英昌美麗定京』等字，可以橫判的，屬於橫形。『口國圖目田』等字，是屬於方形。『大半又工夫東』等字筆畫交錯，是不能分判的，是屬於整字形。這是中國的字形狀，向來如此，不是由我『杜撰』的。它有幾千年中國歷史習慣做背景。這是事實，我們不能不承認的。可是現在四十種方法，沒有一個，注意到這一點。他非但不認識中國字的原形，却自己立了一個標準，要把千萬的中國字的原形，都入其彀中。比如用五角做標準的，硬要把中國字，統統做成五角。其實中國字，何嘗每個字都有五只角呢？因為事實上，不能合乎他的標準，於是又不得不有許多勉強附會的說法。因為五角不合，就另想畫點的方法。因為這也不合，於是又想出面線方法。這樣你一個方法，我一個方法，弄來弄去，總搔不着癢處。因為對於中國字的根本形式，不去着想，而異想天開的，想出五花八門，終究是失敗的。如上面所說，中國字有縱形的，橫形的，我們決不能定一個標準，說是所有的中國字，都要從縱形的。這是近十年來，排字法陷於極其混亂，而一無成就的，一個最大原因。

二・排字法問題的發生，是由於部首舊法的難於檢查。於是不問情由，把它棄如敝屣。一唱百和。紛紛求新發展，不知中國字的組織，六書・形聲・轉注，其間遭進之跡，班班可考。不能一筆抹煞的。比如『江河海湖』等字，總該是排在一起的。『銀銅鐵錫』，也該排在一起的。

。這是事實。無奈現在一般發明家，竟不顧事實，戴着科學的假面具，板起面孔，硬說一個字有二點的，放在一起。有二畫的放在一起。以爲科學是準確的，非把每個字一五一十的，排上一個數號，不能稱爲科學，這何嘗是科學的真義呢？凡一切科學，都該以事實爲根據，從事實中找尋它們自然的系統，加以組織，方能成爲科學。比如現在有一個方法。祇拿每字第一兩筆，和最後兩筆計較，說是『以部份概括全體』的道理。所以『河』字三點水，却祇要兩點。於是把凡有二點起字的字，都混在一起，這叫做科學的方法，真是孤負了『科學』二字的神聖了！

三・部首舊法的不善，我也是反對黨最激烈的份子。十年前，我發表的漢字排字法，也曾攻擊得它體無完膚。不過事隔十年，回想起來，懊喪無極，因爲以部首方法不善，而不問它不善之點何在？不從事改良，而從事推翻，這何異因噎廢食呢？部首法的結癥，祇有二點：第一是部首的地位不定，或上或下，或左或右。第二是部首和同部的字，沒有一定的系統。我們祇要從這兩點上下功夫，就事半功倍。而現在我們却要另起爐灶，想把偶然間所想出來的方法，去代替幾千年自然成形的文字系統。那末我們徒勞無功，也是意中的事啊！

四・因爲外國文字，以 A B C D 排列，非常簡單。於是我們又要硬把中國字『歐西化』。以爲外國字由 A B C D 拼成，就以爲中國字，由、一ノノ拼成。譬如一個『拚』字，西文是 SPELL，拼成功的中文是一ノノ、ノ一ノノ成功的。這種理論，完全是錯誤的。因爲這三畫二直二撇一點一趯，絕對不能代表個「拚」字。、一ノノ不過是中國字構成分子，並不是拼字的根本。

。好像西文個「T」字，是「一」兩個份子成功的。我們不能認「一」，也是西文字母。要拼中國字，在乎組成字的字根。比如『拼』字，是『才并』兩個字根。功的。『杜』字是『木土』成功的。而且『木』字一定要在左，『土』在右。而『李』字是『木子』成功的而『木』字一定在上，『子』字在下。外國字是一律從左至右的，而中國字有上下左右內外種種，不能一概而論的。而一般人遽引爲莫大發明，太不認識中國字了。

五・以筆畫多少，排列中國字，本來也是一個很簡便，很合習慣的方法。不過計算筆畫，出入甚多，也很費時。而且中國字的根本組織，不在乎筆畫多少。因爲中國造字，完全是建築在部首的變化。比如「江河澎湃」，造字的時候，見一條流水，其聲工工然，於是下筆就寫一個水旁，因爲江是水成的，不是石成的，因定了水部之後，便利用形聲轉注等等，而造成一個字。所以波浪的彭拜是水聲的彭拜。因而成爲「澎湃」。造字的時候，並沒有注意到「澎湃」等字，一字要幾畫幾點的。鍾鼎文上，往往因圖案上的關係，筆畫或增或減，這是事實。平常我們總說「弓長」張，「古月」胡，「口天」吳，「人可」何，各字有自然成形的，我們總不說十畫的「張」，九畫的「胡」，七畫的「吳」，七畫的「何」。說了人家也不懂。可見中國字的組織，不在筆畫的多少，這也是事實。至於三畫「王」，雖也有人說起，不過究是少數。用意亦復不同。於這類不可分判字的，我們也該有相當的辦法，總不能這一個字有角的，則不論什麼字都要有角。有頭的，都要有頭。這種不顧中國字的個性，不顧造字的原則，而可以談檢字法的，無怪愈談愈遠了。

六・中國字的筆法，一筆有一筆的個性，由篆隸行楷，一步一步的變化下來。自有歷史的根據，比如「口」字，是一「丨」三筆成功的。現在却要說什麼科學化，把「口」字硬作爲二畫二直。於是「口」字「井」字「牛」字，可以合在一起。這樣愈是科學化，愈陷於混亂了。查中國字的組織，筆畫不過二三十種。何必把它任意省併。削頭去足。弄成鐵面無情的科學化呢？其實科學化的原意，不是這樣吧？

總而言之：部首方法，是中國字的自然系統。康熙字典省併爲二百十四部首，以筆畫多少爲排列，已經有些弄錯了。許氏說文。就不用筆畫的，可是他的「一畫開天」從義入說，未免是主觀的方法，不便客觀的檢查。近來也有許多人想做康熙皇帝第二，將二百十四部首，再減少一下。其實一個字有一個字的字形，管它有一千個部首，一萬個部首，我們不能因爲字數多少，而將中國字改變的。（改良漢字辦法，當然是另外一個問題）所以現在我們所要求的，是能夠把同形字排在一起，列爲系統，三點水，人字邊的字，無論如何，總該在一塊兒。而不同形的，也就不該混跡在內。比如「江河湖海」之中。夾了一個「泉」字，也是不合的。單以筆畫計較，以至「信雙白仁」（各字都從撇直起）混在一起，也是不對的。這裏所謂部首，是客觀的部頭。是字形的名稱。比如「泉」字，檢字的人，祇知道是「白字頭水字脚」。因爲不識字，才去查字典。那裏能夠知道是「泉水之泉。或泉幣之泉」呢？

以上對於各家檢字法的根本錯誤，約略評過，也許有過當的地方，還請各位發明家原諒。要知我在這裏嘯嘯，無非想求中國檢字法的一個真正出路。至於我近來所發表的漢字形位排檢

法，也得伸說一二，藉求指教：

漢字形位排檢法，完全是根據中國字的自然現象和系統組織而成的。我不敢說怎樣簡便，因為中國字本來是不簡便的。我不敢說怎樣易學，因為中國字本來很麻煩的。不過無論如何麻煩，我們總得要循着我們固有的道路去走。總得要根據中國字原來的組織，而去找一個客觀的系統。有了這種系統，方才能夠談到漢字的排檢方法。

這個漢字形位排檢法，第一，先把漢字分爲幾種形狀。因爲漢字的確有幾種形狀。不過分爲種類多少。正確與否，尙待研究。第二，指定部首的地位，因爲形狀不定，地位也不能一定。這是連帶關係的。至於地位的指定，縱形字在左邊，橫形字在上邊，這也是事實上如此。不過既指定了左邊，就不能顧及右邊。比如「和」字本來從「口」現在只得從「禾」這是不得已的犧牲。也是補救部首舊法的唯一方法。定了部首之後，就以部首的，一一ノ爲次序。同部首的，以其餘部份的，一一ノ爲次序。這也是自然的現象。因爲中國字，大部由這四筆開始的。其餘一切詳細方法，這裏不能備載。

總之中國字有中國字的特性和歷史。我們無論如何，不能脫離事實，憑空捏造的。至于中國有許多破體岐異的字，比如「略」字或屬橫形，或屬縱形。「秋」字或從「禾」，或從「火」。這是不可避免的事。即外國文，也有拼Brown爲Browne，拼Shakespeare爲Shakespeare的。我們不能因此，而懷疑外國字的 A B C 順序爲不當，這也是我們不能不認清楚的。中國字變化萬千，我們無論如何迂緩曲折，總得循着自然的路徑去走。若要求與西文一樣的簡便，祇有廢除

漢字，改用國語羅馬字了。此外對於這個方法，還有幾點誤會，不得不說明一下。

一。因為我是主張部首制的，於是有人問我：「一共有多少部頭？」因為我會說過「嘉」字從前入「口」部的，現在照我的方法，改入「士」部。於是有人以為我一定有一張部首表。其實部首數目的多少，與我的方法，沒有什麼關係。我只研究中國字有多少是縱形的，凡是縱形的字，它左邊的一部，就是部首。所謂部首，就是排字的時候，首先計較的一部份。總之一個字是縱形，而左邊有三點水的，那三點水，就是部首。中國縱形的字，左邊有多少不同的組織，就有多少部首。我們不能增加減少的。同屬縱形，而部首由一點起，或是一點一畫起，中國字有多少。就是有多少，也不容我們自由限定的，至於部首表，根本是用不着的東西。因為照這個方法，凡是縱形的字，都排在一起。凡是部首由一點起的，都在一起。第一點相同的，依次比較第二點。祇要知道八個形狀，和一十一四個次序，就可以找字。用不着先看部首表，或先譯號碼等麻煩手續。若是要我說幾個部首，部末我祇可說：「祇有八個」，就是八個形狀而已。

二。有人說八個形狀，不容易分判，而且中國字也許不只八個形狀。這是不錯的。不過中國字的確有這幾個形狀，我們決不能否認的。詳細分起來，也許有二三十種形狀。不過那更容易辨別，更不容易記憶了。其實中國普通的八千多個字，有五千多個是縱形的，有一千多個是橫形的。而縱橫兩形，最易辨別，最易記憶。我們只要知道第一二兩形，已經把中國字去了十分之八。其餘無論怎樣。不至於十分困難，至於為什麼要定這八個形狀，將來還有

三・至於部首的位置，縱的在左，橫的在上，也是中國字自然的現象。不是由我「杜定」的。比如三點水木字邊單人邊雙人邊都是在左。草字頭，帽蓋頭，竹笠頭，都是在上的。所以絕不勉強，絕不難記。因爲這些，習慣已經養成幾千年了，至於「蹇」字「塞」字「騫」，本來是在下的，但是因爲在下面，而引起誤會，所以一律改從上部。這也是客觀上不能不走的路。比如，「狐」入犬部「杰」入火部，在客觀方面，那里知道是犬是火呢。所以部首的訂定，雖然不免有與原來的部首相左，但是所有與原來部首不合的，就是我們檢舊字典時的困難所在。比如「呆杏」二字，從木耶、從口耶？若照我的方法，一望而知。「呆」，從口「杏」從木，是絕無疑義的。現在姑且不論我所定的部首位置，是否得當。但是事實上的統計，照我這方法排列的，有百分之八十，是和原來的部首相合的。比如三點水，人字邊等等，完全是一樣的。所以我這個方法，無論懂不懂，學不學，照着我們向來檢字典的方法去找，至少有百分之八十的把握。比較現在各種方法，一定要學五分鐘十分鐘如何？其實他們的方法，決非五分鐘十分鐘內所能完全明瞭的。這並不是故意說人家壞話。因爲一切新方法，都不顧着原有的習慣的。所以非從新學過不可。而且一般發明檢字法的人，祇顧着未曾養出來的小學生，而把我們現在執筆讀書的人都忘記了。

四・照我的方法，仍舊要用筆順。於是有人說，「凡是用筆順的方法，是根本不適用的。」不錯，筆順是最討厭的事。甲是乙非，莫衷一是，所以大家高唱着「廢除筆順」的論調。但是我

們要知道，我們所談的，是中國字。不是外國字。中國字有中國字的寫法，外國字有外國字的寫法。不過外國人聰明一點，科學一點，一律從左至右。所以沒有什麼筆順的困難。不幸我們是中國人，要寫中國字，天字是二畫起的，我們祇得照着寫去，幾千年來如此，不過略有出入，是不能免的。比如外國 a 字，就有各種寫法。外國人何嘗把它們廢掉呢？總之，我們研究中國字，總有中國字的特性。固有的東西，當然有許多的不合法的，我們要平心靜氣，用客觀的科學方法，去逐部改良，逐部改正。不能因為少數的字，因為筆順紛歧。就一網打盡。那未免太過了。至於現在提倡打破筆順的，他們有什麼更好的方法呢。且舉一個實例。有一個方法，「杜」字的號碼是出一、二（即木字土字的首尾二筆）定的，這就是說找「杜」字的，不必找「木」字邊「土」字旁，只要一畫一點就是了。有一位先生說得好，「照這樣的方法，中國將來沒有人會寫字，沒有人會識字了！」所以筆順，也是不能廢掉的。也許有人說我太守舊，太迂緩了，我乃無辭以對。我所擬的方法，未必完滿。所以還要繼續研究。但是也不敢藏拙，因為我們現在對於檢字法的要求非常迫切。而個人的能力見識有限，不敢自以為是，特將全文交中華書局出版，還望閱者多多賜教！

（附註）著者現用本方法編電報碼及字典各一部以作實例，但在該二書未出版以前，希望各界對於本方法，有切實指正以求臻於完善，

轉載二十年五月十四日起

新聞報學海欄

## ■ 檢字研究

因為要研究中國字的順序，徵求客觀的意見，所以發出左列的檢字調查表。

第一表

澆 漢 叢 逃 業 淚 補 述 滌 遠 泊

泊 漢 祖 淵 滌 濟 樹 芒 菜 杜

橈 桂 檉 蘿 棱 菩 桔 藉 檳 棋

第二表

澆 漢 漢 滌 滌 泊 滌 濟 泊 漢 補 祖

杜 桂 橋 桔 檉 樹 檓 檳 檳 棋

茉 菖 菜 蘿 蘿 叢 業 遠 逃 述

第三表

杜泊茉述沃泊逃瀝祖桂桔

遠補棲棋菽菜溴業滌滌

濶激樹燒蘿濮檉藉檳叢

(一)那一表排列的順序最爲整齊最爲合理並且最爲簡便

答

(二)爲什麼那張表認爲完善請說明原因

答

(三)其他兩張表以什麼爲順序的可以看得出麼

答

不幸得很，發出調查表八百餘張，却祇收回一百張。這也可見，一個人要研究一點學問，徵求一些客觀的意見，委實是不容易的事啊！

徵求的結果：

問(一)贊成第一表的..... 18

贊成第二表的..... 68

贊成第三表的..... 14

問(二)對於第一表的優點

易學	3	7
簡便	8	
同形字排在一起	2	
有號碼	4	
同碼字少	1	
錯的機會少	1	
對于第二表的優點		
合習慣	12	
清楚	6	
整齊	18	
易檢	15	
易學	1	
知者多	6	
簡便	11	
有系統	18	

合理	.....	8
熟悉	.....	3
同形字在一起	.....	9
易看	.....	11
易排	.....	1
普通	.....	11
分類明晰	.....	6
合習慣	.....	1
合理	.....	27
整齊	.....	11
簡便	.....	6
對于第三表的優點	99	24
整齊	2	41
易檢	2	2
知者多	1	2
簡便	8	.....

合理………  
易看………  
易行………  
錯的機會少………  
錯的機會少………

問(三)認識第一表的：

認識第二表的：

認識第三表的：

60 99 49 1

按以上三表，是將同樣的三十一字，照三種不同的方法排列。現在揭明如左：

第一表(四角號碼法)

3011	泊	澠
3213		
3214	濮	叢
3230		
3290	逃	
3313		業
3323	洑	
3330		補
3416	述	
3430	瀧	
3610	泊	

4491	3610	3011	泊	澠
4491	3618	3213		
4491	3621	3214	濮	叢
4491	3712	3230		
4440	3719	3290	逃	
4494	3814	3313		業
4496	4490	3323	洑	
4496	4490	3330		補
4498	4490	3416	述	
4498	4491	3430	瀧	
4498	4491	3610	泊	
			棋	
			杜	
			遠	

第三表(筆書法)

(7) 杜	(8) 泊	(9) 漱	(10) 漚
(11) 遠	(12) 補	(13) 浪	(14) 潑
(15) 瀡	(16) 濟	(17) 漢	(18) 檳
			(19) 稧

匱	涖	汙	漞	滌	泊	濬	泊	溟
杜	桂	櫻	桔	樹	檳	棲		
茉	菽	菜	藉	蘿	叢	業	匱	逃
四	匱	叢	業	匱	叢	業	匱	逃

這次調查結果，並不盡合我們所意料。贊成第二表的人，雖是占了百分之六十八，但實際並不止此數。第一，因為大家以為這是部首舊法。有兩位還來信聲明，謂「叢業」二字、不應同部。所以提起「部首」二字，大家以為舊法不善，而把第一問所問的話，置之不理。第二，因

爲這次調查，大部份用通信方法。接到調查表的人，起初並不知道第一第三表，是拿什麼做標準的。於是到處訪問。後來消息被傳出外了。大家知道第一表是用四角號碼法排列。因該法在社會上，有廣大的宣傳，頗得人士的贊仰，所以許多人就贊成第一表。其實四角號碼的內容如何？他們還不了了呢。

第二問關於各種方法的優點，頗能見各法的異同。而對於第二表，有三分之一以上，認爲與習慣相合。三分之二以上，認爲合理。這是別種方法所沒有的。

第三問有百分之九十九認識第二表的排列系統。很可以證明，形位法是爲一般人所易認識的方法。至于第一表，雖也有百分之四十九，但是多由傳聞得來，並非由直覺可以認識，其原因上面已經說過了。

這次調查的目的，和預料的結果。是想證明以下各點：

### (一) 形位法是客觀的。

我們試拿這三張表的排列順序，從客觀的觀察。第一張表，除了很熟悉四角號碼法的人之外，若是不加說明，簡直不知道牠有什麼次序。比如「涇漢叢逃業狀」六個字，就客觀方面看來，「涇漢」二字應該排在一起，而不應把「叢逃業」三字夾中間。第三表，也犯同一毛病。

### (二) 形位法是合理的。

形位法若是將部首和部首筆畫標明，牠的順序是很自然的。比如

- (1) 杜====木土
- (2) 桂====木土土
- (3) 橋====木土土土兀
- (4) 桔====木土口
- (5) 檯====木土口一
- (6) 樹====木土豆寸

這裏六個字，都是「木」字邊「土」字旁。而「杜」字是一個「土」，「桂」字是二個「土」。「橋」字是三個「土」。這都不用說明，閱者可以自然明白的。第四個「桔」字，以「土口」，若與「橈」字比較，是「土」與「口」之別。依「一」的次序，是「土」前「口」後，這也是很顯明的。總之中國字有自然的系統，並不是東取一筆，西取一角，所能解決的。

### (三) 形位法是合乎習慣的。

檢字的人，未必是幼稚園的學生。所以要檢字的人，對於部首的存在。多數是認識的。因為社會上已經有了這樣的習慣。這次調查結果，有百分之九十九，是認識這一點的，就是合乎習慣的證明。

至于形位法對於檢查上的便利，在下節再詳為說明。

## 檢字試驗

用上列的檢字調查表，由被試者在每張表上，檢出下列十二字：

「杜溴菜遠沃樹叢業蘊棲檯藉」

結果如下（以秒為單位。）

	第一表	第二表	第三表
1	102	100	194
2	54	45	42
3	33½	29	27
4	106	143	83½
5	62	41	45
6	41	22	39
7	34½	20	40
8	74	54	77
9	77	46	95
10	38	34	46
11	76	48	55
12	54	41	60
13	87	56	56
14	74	46	43
總計	918	725	902½
每平均	5.46	4.31	5.37

被試的人，有九歲不很識字的孩子，五十多歲的老貢生，有大學教授，有中學學生，有圖職員，有學校職員，有商人，有茶房，有女太太。平均以第二表（形位法）為最快。每計字四秒。

三」。其中有兩位（第一和第四）因為一兩個字的緣故，延遲了許久時間，所以平均影響甚大，若把他們除外，則結果如左：

總計 第一表 第二表 第三表

每字平均	4.93	3.34	4.34
	710	482	625

速度的次序，是形位法第一，每字平均三秒三四。筆畫法第二，每字平均四秒三四。號碼法第三，每字平均四秒九三，不過這不是說：漢字形位法檢字速度，每字祇須三秒三四。因爲檢字的人，根本不知道，三表上所用的什麼方法。他們祇知道在三十一個字堆裏，去找出那規定的十二字罷了。若是知道了各表上所用的方法，恐怕第一第三表，還要慢些。第二表還要快些。爲什麼呢？因爲第一表要計算號碼，第三表要計算筆畫。而第二表祇要看形位。若是說明了，第二表是照部首法排列的，那豈不是更快麼？但是我們的目的，要徵求客觀的意見。所以祇用呆找的方法。其因各人目力的關係。時間自有多少。但總平均數，和各表中最快的數目。其次序仍不變動。比如第二表最快的是二十秒，第三表二十七秒，第三表三十八秒。除了二個例外之外；十二人中，有十個人都是第二表最快，第三表次之，第一表最慢。此外有二位，是第三表較快的，並不是第三表比較容易檢查。實因他們的記憶力較強，檢至第三表的時候，他們早已把規定的十二字次序記得了。所以節省了許多時間。平均快二三秒。

鐘。這也是特別的情形。總之，照試驗結果，就一般情形而論，第二表確較第一表來得快。這裏有顯然的理由在焉：

第二表是照形位法排列的。因為同形字都在一起，檢查上當然省力。比如找個「遠」字，在第二表上，看見第一二行，都是三點水木字旁的字，祇要略略看去，已經知道，「遠」字不是在這行內的，所以不必每字看過。而且找「遠」字的時候，我們最容易注目的，是下面有一長捺。所以一看見「逃述」等字，自然知道，「遠」字也差不遠了。若是用第一表去找「遠」字，就根本沒有辦法。祇得一個一個的看去。因為我們看字，祇看字頭邊旁等，順序看去。絕不凌空去看四只角的。即使我們注意四角的形狀，我們也看不出為什麼「灌」和「遠」字，有什麼相似的地方。若是用第三表找「遠」字也有同一毛病。不過牠們的筆畫，略有繁簡之別。所以較勝一籌。按「遠」字爲十一畫。但十畫。十二畫，十三畫的字，也沒有很顯著的分別。非得按字計算不成。所以這次試驗，以第二表爲最快，第三表次之，第一表最慢，其結果也不是偶然的。這次試驗的目的，並不在表明：我的方法，比別人家快。更不能說：我的方法，祇要三秒鐘即可檢出一字。因為那種試驗的內容和手續，與本試驗絕對不同。我也不斤斤於此。但是這次試驗的結果，可以證明一件事：就是漢字的排列，應將同形字排在一起。而且漢字有根本的組織，和自然的系統。是不能任意拆拆的。因為這才合乎客觀的條件。現在各家檢字法，都用符號號碼，一旦脫離了號碼，自身即不能獨立。所以檢查不便。在廣告上說得天花亂墜，都是騙人的話罷了！

## 關於檢字法的話

自從我發出檢字調查表之後，很有些同學來信，或面說邀我發表對於檢字法的意見。但是我對於檢字法雖研究十餘年，却沒什麼具體的意見可以發表。這次發出檢字調查表的意思，就是想以大眾的意見為意見；因為我素來主張，中國檢字法的解決，要根據兩大條件：第一是漢字的本身組織和順序；第二是檢字人的便利與習慣。而這兩條條件，又是相互關係的。可惜歷來的檢字發明家，都不明白這點。祇是自己憑空定了一條規則。甲說五角法，於是把中國字都要五角化。其實中國字何嘗每字有五角呢？乙說首尾五筆法，於是祇看首尾，而把心腹部份，置之不顧。這是都不知研究中國字本身怎樣組織的緣故。現在的檢字法，還有一個毛病，就是祇有發明人主觀的條件，沒有客觀的態度。對於中國人檢字的習慣，置之不聞不問。非有多量的學習與研究，不能檢一字。但是一般讀者，那有這許多時間，來學習研究呢？所以以前和以後所發明的檢字法，若不是從漢字本身着想，而用什麼號碼或其他符號來定次序的，或任意定一種方法，不顧客觀的便利的，都在自然淘汰之列，這是就我對於檢字法的意見。

杜定友先生是圖書管理專家送來了「關於檢字法的話」一文，雖不是長篇的論著，然而他寥寥幾句話却已經把現在這些已發明之檢字法的錯誤毛病和檢字法的基本原則和盤托出，愛好研究檢字法的應該注意的看一下。（轉錄交大三日刊）

# 看完層出不窮的檢字法以後

李清宇

我看完了本報第三號文壇消息欄的層出不窮的檢字法，喜得我什麼似的；但是，同時也不免要說上幾句。

這篇上面說，王雲五君的四角號碼檢字法「記憶檢查，殊覺麻煩不易之至」，這話，我覺得很對，雖是王君的檢字法盛行一時！大半，有這種「麻煩」思想的人不在少數吧？本來，檢字法——排字法，現在還沒減到「麻煩」的最小限度，不過是正在羣起研究的萌芽時代；這是任何人都不敢說一個「不」字的，

接着又說：「中華書局所印行之號碼檢字，雖較王君者為優，而亦覺不方便省力」，這自然是說的陸衣言君的頭尾號碼檢字法了；批評得也對，陸法和王法雖說是同四位的碼，筆畫同是分十類；但是，陸法的筆畫，……單筆和複筆極易相混，使人——尤其是小孩——迷惑；必須訂立一個條規，「取字的筆畫，應先儘量採取複筆」，哎呀！這一個「儘量」，可把人難壞了！再來一個「筆畫按宋體字」，（這是被鉛字限住了，不能埋怨著作人），更糟！再按照原來的次序，談一談所列的四個檢——排——字法……

……杜定友君的形位排檢法，據說是：「將漢字分為八種形狀，每種形狀之字指定一定之地位為部首，例如「江杜明仁」等字均屬橫形，則以左（原係「上」字，當是誤刊），部為部首

，「定寺卓告」等字均屬豎形，則以上部爲部首，「房友虎危」等字均屬斜形，則以左上部爲部首，「述迴匙毯」等字均屬載形，則以左下部爲部首等等……」這便是杜法的原則，這個法子注重漢字的特徵——形象；他的法則又自然，又大方，不能不配他的創造力之偉大，在四個法子裏面，我敢說，牠是最有價值的了，只是八種形狀祇說明了四種，其餘的四種是什麼形狀呢？據我看來：「歌影到顏」，也是橫形，牠的部首不是在「右」麼？「熊樂壑盤」，也是豎形，部首不是在「下」麼？若僅以橫形說，有以右爲部首的——如「歌」；有以左爲部首的——如「唱」；那末，「吹」呢？「大概是以左爲准？」豎形的還有不能分上下部的哩：「了」「卜」「牛」「木」「井」「事」，（想到「事」字，又聯想到「秉」「來」「坐」等，又似不可分而可分的，）若以牠們爲部首，「事」字不能算部首？不在八類之內；那末，筆畫很多的「壽」「鬱」等字呢？（「鬱」字必是先作爲豎形，取其上部，再將上部作爲橫形，取其左部——就是「木」部？「壽」字，或者先取其下部，再將下部作爲橫形，取其左部——就是口部？）——一時也想不盡，說不完；大概還有以四周爲部首的（舊从口的）；以三面爲部首的（从門，匚，匚的）；以右上部爲部首的（从气，勺的）。杜君想已研究有素的了；我是偶然一想，當然想不周全，只知道，我上述說的，至少，須把這一些歸納在其餘四類之中，（或者已有一部份包括在業經說明的四類的裏面？）部首不太多麼？條規不太繁麼？也麻煩麼？疑問！若祇看已經說明的四種，再清醒沒有，一想到字的全部的大概，就可以知道，絕對不能就這麼簡易，但是我希望這個法子「早日觀成」呢！……

## 答李澄宇君

讀本報第七號，李君一文，承李君過獎，說：「他的法則，又自然，又大方。不能不配他創造力之偉大。在四個法子裏面，我敢說牠是最有價值的了。」實在是萬不敢當的。因爲我在這個法子裏，並沒有「創造」什麼？我始終沒有說，我發明什麼方法。我祇是埋首在漢字堆裏，去找牠們的自然的形態和順序。我找到了之後，祇是一個敘述者罷了。比如我說漢字有八種形狀，這個八數，是我將漢字的形態，歸納而成。我決不能創造什麼。不比那五角號碼等法，中國字本來沒有五只角的，而他們發明了五只角，所以硬把漢字，不論本來形狀如何，都一加上五角，這才是發明創造呀！關於我這個方法，在去年已經脫稿，交中華書局出版。但是因爲製版極爲困難，所以遲遲未能出版。我的朋友，就迫不及待，將該法大要，送發各報。但是祇有時報，在去年十二月十三日發表，因此就出了毛病。因爲牠把我的舉例，「江杜明仁」等字，均屬橫形，則以上部爲部首。「定寺卓告」等字，均屬豎形，則以上部爲部首。將縱字誤作橫字。將左字誤作上字。將橫誤作豎。這樣一錯，錯得不可開交。這也許是我的朋友的錯，不是時館的錯誤，現在可以不必計較。不過因此一誤再誤，所以本報第三號，「層出不窮的檢字法」裏，也介紹錯了。當時我看見，因爲是介紹性質，而且拙著不日出版，所以也懶得去函更正。現在讀李君此文，知李君也根據這種錯誤的介紹，而加以批評。帶累李君費了許多心思，暗中摸索。說了一大堆「橫豎左上」等話真是抱歉萬分，還要請李君和

讀者大大地原諒！

關於李君的話，有兩點要聲明的。第一，李君說「八種形狀，祇說明了四種」這是登時報的那位朋友，介紹不週之故。其實李君所提出的「弓卜木井秉來口門乞」都已包括在其餘四種之內了。這不能怪李君過慮。可是那位朋友，也不過略爲介紹，希望閱者去讀原文的。所以後來他說：「聞該方法，不日將正式發表云云」。第二。李君說「部首不太多麼？條規不太繁麼？」？對於我之所謂部首，和說文康熙字典的所謂部首，混爲一談。這原是我自己不好。不該沿用部首之名。該發明一個什麼頭什麼腳，才能免去誤會，而顯新奇。不過我以爲：我們既談中國字，就不能不承認中國字裏面，有部首有筆順這一回事。若是以前的部首底定義不明白，我們該肯定明白。以前的筆順不清楚，我們該規定清楚，這才是我們研究漢字排檢法者，應有的態度。若是不顧漢字本身組織，和歷史背景，而標奇立異，憑空發明什麼花頭，這都是隔靴搔癢的玩藝兒，是白費工夫的。

我所謂部首，是漢字組織的一部份。凡是縱形的，在左的部份。比如「江班明仁」，這「江」就是部首，又比如「和」字以前从「口」，現在从「禾」。「相」以前从「目」，現在从「木」，一律以左邊爲部首，把部首的地位固定了，才能免去以前「部首難辨」的弊病。不過要定部首，就要先定字形，所以有「八種形狀」「左上爲部首」的規定。而所有部首，是依着筆順，照點橫直撇次序排列的，用不着什麼部首表。所以部首的多少，是不成問題的。總之漢字有多少不同的組織，就有多少部首，我們絕對不能任意增刪。所以現在有人提倡，省併部首，這也

是不通的。

對於檢字法的原則，我曾在去年十二月廿九日，在時報發表了一部份。後來因為對於我的方法，未曾說及。又在本年五月十四日，在新聞報發表。當時約定在一星期內，將全文發表。但竟延誤了二三月之久，因此弄出種種錯誤，

總之這漢字形位法，完全是整理漢字，客觀的辦法。該法自去年十月脫稿後，現在繼續研究，已有多少修改。本來這百孔千瘡的漢字排檢問題，不是短時間內，所能完成的。而且個人的學力有限，還求高明的多多賜正才是。我的方法，也許不好，容有修改之必要。但是我對於漢字排檢法的態度，也許不致錯誤罷？

## 朱浣青來函

敬啓者我國字書檢字之難，久為世所詬病。雖好學深思之士苟非能探六書之源者，猶時虞其扞格，况初學者乎，今海內著作家，有見及此，於檢字之法，思所以改良而求其易，正如黑暗之放光明，嘉惠士林，夫豈淺鮮，迺讀王雲五君所著之四角檢字法，及報載陸費伯鴻君之四筆檢數檢字法，與舊法較，難者甚難，而易者亦殊難矣，令人大失所望，如舊法有其字可一望而知者，用此兩法，反多憶索計算之繁，夫義理之充足，標準之確定，何如舊法，第淺學者，不易了解耳，若有此工夫，從事研究與記憶，則舊法亦何難之有哉……是以爲依舊法檢字，通小學者皆易爲之，依四筆計數法檢字，則非深通陸學者不能也，今王雲五氏之書

既已出版，是否爲讀者所歡迎，自有事實可以證明，其尙未出版者，則爲讀者計，爲刊印成本計，爲將來銷路計，均不可不再三審慎也。

項閱本月十三日 貴報又載有杜君排字法，分八種形狀，認定部首，十之八與舊法同，而略爲變更，雖未獲窺全豹，而取舊法之長而無其短，意甚善也，惟鄙意尙有進者，杜君謂嘉字不从口而从士，是杜君尙立有士部，但「壽」字舊法收入士部，而時下皆書作「壽」，增字博字舊亦从士，而時下每書其左旁作「士」如士字，且增每多作媚，則初學猶不能知其爲士部也。按西文字書，俱以其字所組織之字母首一字爲部首，按圖索驥，毫無疑難，國文之一、ノ等筆，亦 a b c d 等字母也，似可略師其意，凡字皆以上方或左方起筆之一筆一、ノ爲部首，其須用二筆以上者，書再分爲某部之甲乙丙丁等爲類首……其有起筆或寫法不同者，如必字有以點爲起筆者以撇爲起筆者又如爲字有書作「爲」者，有書作「為」者又如媚增等類則兩部互見，再類之中字數較多，尙慮未能一檢即得，可除類首外，再按其起筆橫直點撇爲次序，如江沾泳治同屬點部以類再依工占永合等之起筆一一、ノ爲次序，（此卽杜氏之法）然後再依筆畫之多寡爲次序，（此卽舊法）如此，則存舊法之長，而棄其短，參以新意，與杜氏之法亦頗不背，鄙人謾陋無似，本不敢妄參末議，但此事關係學術界前途甚重，又承中華書局登報詢謀，用敢貢其一得之愚，是否有當，尙望賜登貴報，請海內大著作家指正是幸，再作函甫竟，又見賞報載有鄭雲影氏之排字法，殊引起吾人無限興趣，可爲學術界前途賀，鄭氏之法全仿西文字書辦法，就下筆之順序排列，自謂較杜法爲細密，誠然，然西文字母之

先後有定，我國作字用筆之先後每有不同，西文一字之組織，雖字母甚多，而秩序仍屬井然，我國文字之筆畫過多，則凌雜已甚，故部類定後，只須再以字畫之多寡爲次序爲已足，正不必細密太過，反多繁難也，况辭書字書，雖異類書，惟有部首，則草類木類，金屬水屬羣集一處，作文者亦可便於取材，若無部首，則錯落凌亂矣，今諸氏除杜氏外，皆廢部首，亦未免矯枉過正焉爾。

朱浣青謹啓

轉載十九年十二月廿九日

時報

## 答浣青君

來書拳拳賜教，敢不拜謝。拙法以出版延遲，致讀者未窺全豹、轉滋誤會，良用歉焉。來書謂是杜法尙立有士部。但「壽」字……堦字……云云拙法並不先立若干部首，然後將各字歸納其內。祇求字形之變化，其上有士者，以士爲部首。其上有口者，以口爲部首。故與舊法之所謂某部某部。就字義立說者，迥乎不同。至于堦或作婿等等，是書法之不同，猶足下所謂「爲字有作爲者有作「爲」者又如婿婿等類則兩部互見」則拙法自亦兩部互見，而對子部屬無關係也。否則何以對於拙法則以婿婿爲質，而在足所下擬之法，則可以互見法解決耶？按書法歧異，即西文亦所不免。而互見之法，爲編制之體，與檢字法之本身，不能混爲一談，此應

行注意者也。

來書謂「國文之一一ノ等筆，亦猶西文之 a b o d 等字母，似可略師其意。」按此說持者頗多，凡漢字母筆排字法，德芸字典，漢字索引制，漢字排字法，第均應用此原理。但鄙意國文之筆法，與英文字母，根本不同，容當另文詳論之。茲就事實上之檢察，應用此種方法者，凡口字旁，口字頭，日字旁以及目田且貝國回等字，因第三筆之不同，而互相混亂，例下：

旦 一 一 一

唪 一 一 一 一

呆 一 一 一

田 一 一 一

園 一 一 一

咀 一 一 一

只 一 一 一

咐 一 一 一

呂 一 一 一

以上十字，依筆順照、一一ノ次序排列，則其次序爲：「目旦唪呆田園咀只咐呂」竊復能「存舊法之長，而棄其短，參以新意與杜氏之法亦頗不背」耶？該十字如照拙法則其順序爲：「

「疇咀呴呆只呂旦目田園」則口字旁者，在一起。口字頭者，在一起。口字之後，爲日字。日字之後，爲目字。目字。目字之後，爲田字等。我國字體之順序，當如是也。

至謂「江沾泳治」同屬點部，以類再依「工占永舍」等之起筆一丨、ノ，爲次序，（按拙法爲、一丨ノ，未知何故必須改爲一丨、ノ）然後再依筆畫，多寡爲次序云云」數筆畫之法，並非檢字根本方法，另文詳之，但寫法既用筆順，又用筆數，如遇筆數相同者，又再用筆順乎。若謂「部類定後，只須再以字畫之多寡爲次序爲已足，正不必細密太過，反多繁難也。」則對於檢字法之根本原則，已不相符，殊無未有可取也。

總之中國檢字問題，千條萬緒。端賴各界同志，多方研求。當時所論，容或未當。但日久必真理自見，固不必斤斤於目前，而自餒其氣也。

## 改良康熙字典式字典的建議

傅葆琛

……我寫完這篇稿子之後，偶然在時報上看見杜定友先生新發明的「漢字形位排檢法」，這個方法的主要部分仍是採用部首，而且有許多地方，與我對於康熙字典式字典改良的主張，不約而同，杜先生從前也曾提倡過用字的筆法（共分十八種筆形）來排列漢字，（見杜定友漢字排字法民國十四年上海圖書館協會出版）但是他現在也覺得只在母筆上推敲，完全放棄字形的不妥當與不經濟，於是他也改弦易轍，依舊回到部首來研究，他的主張，可以從他十九年十二月二十九日致時報的一封信裏看出……

……杜先生的主張，可以說是「實獲我心」了，聽說杜先生新發明的這個「漢字排檢法」，已經交中華書局出版，不久我們便可以拜讀全文。我敢信杜先生的這個張，贊同的人一定很多。我們並且盼望杜先生把這個方法再精益求精的研究，我們更可多得些參考和指導。我們對於康熙字典式字典改良的主張和編輯民衆應用字典的計畫，也希望杜先生和研究檢字法先生們，與以不客氣的批評和指正。

## 答傅葆琛君

轉載教育與民衆

關於改良部首有三點意見奉獻：

(一) 部首的數目，絕對不能有所限制。漢字有若干不同的組織，就該有多少部首。若用人爲的條件，去增加減少，必至牽強混亂。

(二) 我們認爲很清楚的部首，也許一般民衆和小學生，並不認識。比如「柴」字我們都知道是木部，但是一般民衆，他們並不認識「柴」字，才去找字典的。所以部首的位置，宜有一定。(三) 同部的字，以筆畫分。同筆畫的，以首筆分。這雖與習慣較近，但同形字不能放在一起，是最大的弊病。比如「杜桂」二字，相差三筆。但照字形，是該放在一起的。

## 致友人書

(一)

茲者對於檢字法，近有新發明數種，多取點畫數目，計算號碼。類多竊取足下所發明而遺棄之號碼檢字法。若輩對於足下放棄號碼法，改用四角之由，未曾深究，竟拾人牙慧，自號發明，仰亦可笑。近聞復有大批字典辭典，應用此種方法印行，實最易致誤，使人無從翻檢……

## 答

奉讀來教，對於近來竊取弟前所遺棄之號碼檢字法，而自稱新發明者，深置不滿。仰見關心文化之盛意。爲個人計，我棄人取，未嘗不可自豪。然一念檢字法前途，私心又無時不以作俑自咎也……

## (二)

至于檢字問題，弟近著漢字形位排檢法一書，將於日內由中華書局出版。該法未敢稱善。但于中國字之排檢原則，自問認識清楚。其中最重要之原理，則爲排檢漢字，應从漢字本身着想，不能假借其他符號，如號碼字母等，以定其次序。再者我國部首方法，有數千年之歷史習慣。雖其中有一部份難檢難排，但我輩不能因噎廢食。現照研究結果，漢字中有百分之八十，其部首甚顯明者。如「𠂇才木彳彳山廿凮广宀」等等。故吾人可致力研究百分之二十之改良，而不應全部推翻，此爲我輩應取之態度……

## (三)

……關於檢字問題，承徵及鄙見，幸甚愧甚。竊自四角法發明以來，各種新方法，風起雲湧……我輩從學理之探討，自不能因其宣傳之廣，而採用之。即不得已，亦祇可採用筆畫法或部首法。蓋此種舊法，有數千年之習慣為後盾。一時尚難消滅也。如採用新法，其優劣與部首舊法，值五十步百步之比耳。且大作諸索引，為圖界不朽之作。若干檢查不便，萬一新法被人打倒，則大作亦同遭湮沒，是可慮耳。鄙意以為該稿如未付印，則對於檢字問題，尚有致慮之必要。否則檢查不便，致虛耗學者之精神與時間，是則絕非大作之本意也。屬在知交，敢陳愚直，尚祈見諒……

(四)

……目的在求中國字本身之根本解決，而不用其他符號。蓋此等符號，其應用範圍，祇能如英文字典之 Guide 或 Thumb Index 而已。若每字必用一號碼，無號碼則不能檢字，試問我輩所欲檢者，為字乎？為號碼乎？如用號碼，則非學習不可。如就中國字之本身着想，則有其當然的次序。我輩祇能就其本身之次序，加以肯定，絕不能不顧字形，而在號碼上研究。此為友對于檢字問題之中心思想。是否有當？尚祈賜教……

答

……關於檢字問題及索引編製等節，尊見極是。以經驗研究所得，發為正論。于專業學術上，均有甚大之貢獻。大作經拜讀，益用欽遲……

## 發明權（？）

近來有許多朋友，見了我，總是恭維着，說我發明了漢字形位法。我總回答道「這不算什麼發明。」他們聽了，以為我是客氣謙虛。其實我並不是客氣。祇因爲別人家一團高興的來稱贊我，我不便把一盆冷水，澆將上去，所以祇得唯唯否否。但是我心中對於檢字法，是否可以發明？是始終懷疑着。

我以為文字的排檢法，是用不着發明的。若是可以發明的話，那末試問外國的 A B C D 順序，是誰發明的呢？我以為各種文字，都有牠們本來的順序。我們祇得依着本來的順序走。不過遇着次序不是很明顯的時候，我們應加以肯定。這種工作，也不能算做什麼發明，要大標特標的說，「某人發明」又說什麼「發明權保留」「創作權保留」差不多好像商品一樣，要註冊專利，那未便小題大做了。以外國字母順序排列法而論，各種字典的方法，往往略有不同。而圖目錄的排列，與字典的排列，也有不同之點。至目錄的排列，如 Library of Congress, A.L.A Cataloging Rules, Cincinnati, Cutter, 各家的規則，也各有差異。但是他們所列的排列規則，也不過根據原來的 A B C D 順序，而因事實上的需要，檢查上的便利，而略加意見或主張，却並不能說是一件發明的東西。外國的排字法，沒有什麼發明不發明，何以中國的排字法，却要這許多發明呢？

中國字有中國字本來的組織和系統，乃絕不容什麼新發明，可以代替的。中國字的組織，根本在部首，這是誰都承認的。所以我們談中國字的排列方法，斷不能棄部首於不顧，而發明

什麼頭什麼角，可以代替的。比如我這個漢字形位法，出發點是在部首的改良。而部首並不是我所發明的，所以我不敢戴發明家的榮銜。若是我不發明，則必另有發明的人，那末我祇能歸功於編輯康熙字典的先生們，我却不敢掠美。但是康熙字典之前，也早有部首了。所以部首的方法，也不是他們所發明的。那末祇能歸功於梅了。但是他也不是應用部首最早的人，那末我們祇得歸功於許慎了。但是許氏以前的字，莫非沒有部首的麼？所以許氏也未必能稱爲發明家，那末到底是誰發明的呢？我得祇說是「時間與習慣」所發明的。因爲我國的文字，四千年來，經長時間的演進，而成爲自然的系統。並不是那一個人，可以發明的。所以我在致某君的信上說：「我祇是埋首在漢字堆裏，去找牠們的自然的形態和順序。我找到了之後，我祇是一個敘述者罷了」就是這個意思。據理：所謂「發明」是發前人之所未發。把舊有的東西，根本推翻，另起爐灶，這才是發明。但是別的東西，可以根本推翻。而一國文字的組織，似未可任意推翻的。除非將文字根本改造。但是這事談何容易？況且現在的發明、未經長時間的試驗，科學的探討，以偶觸機發見的東西，可以代替數千年來的習慣，和文字本身的系統，這豈是事實所許的麼？

我們再退一步。即使漢字排列法，是有發明的可能的。那末所謂發明。必有新的見解，新的方法，而絕未經前人所道及的，這才是發明。而且發明與發見和觸機不同，牛頓發見蘋菓落地之後，經過若干年的苦功試驗，才發明地心吸力的定律。所以他所發明的，是「地心吸力」，並不是「蘋菓落地」。可是我們觀察年來所謂檢字發明者，祇是一些「蘋菓落地」的玩意。

兒罷了。若是我們以這種見地，去解釋「發明」二字，那末在檢字法裏，據我所知道的，祇有林玉堂王雲五兩君。林君首先發明用橫直撇點等筆，統駛漢字。王君首先以號碼定漢字的次序。而王君用力尤勤，所費研究的時間與精力，遠出於他人之上。但自林王兩君而後，用筆法的，來了許多橫直點撇，或點橫直撇，或撇直點橫。用號碼的，來了什麼四周，四頭，四邊，四筆，首尾，兩段，等等。於是三數年間，發明者多如過江之鯽。誰說中國人沒有發明呢？中國人不能發明飛機，火車，却能發明無數的檢字法，這也未始不是一種好現象呵！

## 向諸發明家道歉

我該虔誠地，向諸君發明家，尤其是王雲五先生，道歉！在本書內，對於新發明各種檢字法，多所討論。這並不是批評各種方法的優劣，更不是抑人揚我的意思。不過想拿來作比較，以見各人觀點的不同。書中舉例，以王雲五先生的四角號碼法為特多。這並不是牠的方法特別壞。反而是因為特別好的緣故。其餘的方法，都不足論。因為組織太不完密，持論太粗淺了。

凡是一件新的事物，或是新的理論出現，當時總不免有很激烈的爭論，兩趨極端的意見。不過我雖不是學者，竊願取學者的態度。對於各種問題，據理力辯，絕對不敢有絲毫輕慢的意思。若是辭句之間，有什麼不完妥的地方，都是因為行文的不慎，筆墨的劣紕而已。我們彼此的意見，雖有許多相左的地方，但是我對於各家研究的熱誠，是非常欽佩的。這是我該向

諸發明家道歉，而聲明的話。

## 可怕的號碼

開宗名義，我要表明我的態度，我是不贊成用號碼檢字的。尤其是站在圖學的立場上，不得不起而反對！

關於號碼檢字的費時失事，萬國鼎先生，在漢字排檢問題（圖學季刊三卷一二期一〇九—一一一二頁）內，已痛論之矣。現在我祇把號碼法，應用在圖書目錄上的弊病，略舉一二例：

### (一)

圖排列目錄卡片，牠們的次序，是相對的。所以單拿一張卡片來說，絕對不能訂定應比較若干字為止。而一般號碼檢字法，必曰「第一字取四碼，第二字取二碼，第三第四字各取一碼」不止四字是第五字以下，各取一碼，」那末，「經濟改造中之中國工業問題」一書，他的號碼是2191332753561376又如「三民主義的一般意義與時代背景」其號碼，為10107708210876216（从金敏甫君例）這麼長的號碼，試問可怕不可怕？

### (1)

其實，在圖內，目錄的排比，是相對的。比如現有「洪有豐圖書館組織與管理」和「杜定友圖書館通論」二書，則比較第一筆，即可定其先後。若日後來了一本「沈祖榮簡易圖書館編目法」，那末照漢字形位法，同屬「部」，則比較部尾的第一筆，即可定其先後。若日後又來

了一本「杜定友圖書館學概論」那末與前書「圖書館通論」要比較第七字，方能定其先後。所以各序的先後，都要臨時訂定的。而一般號碼法，必在排卡之前。先將號碼注明。若排列類名卡片，則其號碼更長，費時更多。例如「地質學(類名)張資平(著者)地質礦物學」和「地質學(類名)張資平(著者)普通地質學」牠們的號碼是44117270, 11233710, 44117212, × 和 44117270, 11233710, 50603747, 7這樣的號碼，你道可怕不可怕？

## (三)

有了很長的號碼，於目錄卡片的次序，仍是毫無補益的。因為圖書目錄，都用複詞。而用號碼排複詞，是絕對不可能的。比如用號碼排列的「人名大辭典」：

(1) 101041000	膺	元	王	王	王	王	王	王	王	王	王	王	王	王	王	王	王	王	王	王	王	王	王
(2) 101041000	文	正	可	爾	晉	玉	璽	正	璋	霍	霖	丕	廷	發	璡	愛	元	貞	霽	芳	峯	震	
(3) 101041000																							
(4) 101041002																							
(5) 101041008																							
(6) 101041010																							
(7) 101041010																							
(8) 101041010																							
(9) 101041010																							
(10) 101041010																							
(11) 101041012																							
(12) 101041012																							
(13) 101041012																							
(14) 101041013																							
(15) 101041020																							
(16) 101041021																							
(17) 101041021																							
(18) 101041022																							
(19) 101041022																							
(20) 101041022																							
(21) 101041023																							

以上不過二十二個姓名，每個姓名，不過二三個字。但是要用一百八十九個數目字去排列。

號碼這樣多，若是能夠排列整齊，倒也罷了。可是號碼雖是整齊，而字形雜亂無章，那末號碼的用處，何在呢？

照普通常識而論，「王元」該在「王元文」之前。而現在「王元」在第五十五位，而「王元文」在第二位。又照普通人的心理，「王元正」當在「王元文」附近的地方，而現在一在第二位，一在第八位。又照普通排字人的心理，見了「王元某，王元某」就可以放在一起，而定其第三字的次序。而現在卻絕對不能這樣便當。非要把號碼計算出來，不能定其次序。又照檢字人的心理，見了「王元文」，即以爲「王元正」當在其附近，而現在却不然。又照圖目錄規則，凡兩個字以上的標題，則第一字相同者，比較第二字。第二字相同者，比較第三字。然後同類的，可以同在一起。現在却以整個名詞爲單位，與圖規則根本不合。又照普通人的心理，兩兄弟的著作，若是他們名字第一字相同的，當然要放在一起。而現在却也不能。若是要照圖規則排列，則非將所有的字句，完全用五位數目標出不可。那末一張目錄卡片，要有幾百個數目，你知道可怕不可怕！

#### (四)

用了幾百個數目，若是能夠整齊劃一，倒也罷了。可是號碼代字，根本不能一號一字。比如「王」字的號碼，是「01014」。但是「至，亟，堊，聖」等字的號碼，完全相同。在人名錄上，雖然沒有姓「至」姓「堊」的人。但是在圖目錄上，却也許有這字的卡片。那末用了號碼排列，非但「王元文，王元正」的卡片不能排在一起，而且姓「王」的卡片，也不能排在一起。弄得整

個目錄，支離破碎。這種方法，而謂可以用於圖書目錄，簡直不知圖書目錄爲何物了？

在人名錄上，其排列次序，略有顛倒，也不過在一、二頁之間，尙不至檢查不獲。但在圖書目錄，則同第一字者，往往有數十百張卡片之多。例如「王元文」和「王元正」之間，現在祇隔了五位。但是在圖書目錄卡內，也許可隔五百位。若檢到了「王元文」，而仍不知「王元正」的卡片在前或在後。而檢到了「王元文」之後，忽然來了幾張「王可訓」「王爾簪」的卡片。在不懂的人，以爲卡片中，祇有，「王元文」其他「王元正」「王元」等都沒有了。可見這是完全違反檢字的心理的。因爲檢目錄的人，未必一眼就能看到，他所欲檢的字。必待向前向後，略爲敲尋且普通人的記憶，往往記得第一二字或開始數碼。若是用了號碼方法，非要整個名詞說明，並將號碼算出不誤，方可尋獲。那末目錄的功用，損失一大半了。現在不必多所理論，且將同樣的二十一個姓名，照漢字形排法列起來。看個明白：

(1) 王璣	王霽	王雱	王震	王霖	王璽	王訓	王元	王膺	王文	王正	王玉	王璋
(2) 王王	王王	王王	王霍	王王	王可	王王	王元	王元	王元	王元	王元	王璽
(3)	(4)	(5)	(6)	(7)	(8)	(9)	(10)	(11)	(12)	(13)	(14)	(15)
(16)	(17)	(18)	(19)	(20)	(21)							

現在不必論其次序如何；且看「王霽，王雱，王震，王霍」等字其第二字从「雨」者，都在一起。「王元，王玉，王正」等字也都在一起。不用號碼，不用計算，比較以前的號碼方法如何？

(五)

圖書目錄的類名卡片，和圖書索引，為用最廣。其必要條件，就是將同類的標題，排在一起，以便檢取。現在試用號碼法排列如下；

- |                 |         |
|-----------------|---------|
| (1) 50006.6000  | 中國詞話    |
| (2) 50006.6000  | 中國諺語    |
| (3) 50006.6002  | 中國詩文總集  |
| (4) 50006.6003  | 中國語文混合… |
| (5) 50006.6006  | 中國詩文別集  |
| (6) 50006.6007  | 中國語文學   |
| (7) 50006.6026  | 中國市街圖   |
| (8) 50006.6027  | 中國韻律學   |
| (9) 50006.6027  | 中國診斷學   |
| (10) 50006.6030 | 中國文選    |
| (11) 50006.6030 | 中國詩選    |
| (12) 50006.6033 | 中國諸家从書  |
| (13) 50006.6050 | 中國哀輓    |
| (14) 50006.6050 | 中國詞典    |
| (15) 50006.6070 | 中國文學    |
| (16) 50006.6072 | 中國文學總集  |
| (17) 50006.6073 | 中國文具清供  |
| (18) 50006.6074 | 中國文體教科書 |
| (19) 50006.6074 | 中國語體教科書 |
| (20) 50006.6076 | 中國文學別集  |

(見中外圖書院一分類法索引 48 | 49 頁)

這裏，把「中國詞」，「中國詩」，「中國語」，「中國文」數大類，都因號碼的緣故，東分西散。而「詩文」之間，夾有「診斷學」。「文集」之間夾有「文具清供」，是何道理？用號碼何尚可以易檢易

學呢？

同樣的幾個標題，用形位法而不用號碼，其次序如左：

- (1) 中國諺語
- (2) 中國詩選
- (3) 中國詩文別集
- (4) 中國詩文總集
- (5) 中國諸家从書
- (6) 中國語體教科書
- (7) 中國語文混合…
- (8) 中國語文學
- (9) 中國詞話
- (10) 中國詞典
- (11) 中國診斷學
- (12) 中國韻律學
- (13) 中國哀輓
- (14) 中國市街圖
- (15) 中國文體
- (16) 中國文學
- (17) 中國文學別集
- (18) 中國文學總集
- (19) 中國文選
- (20) 中國文具清供

這樣，找「中國文學」的，那末「總集，別集，文選，文體，」都在一起。這才是便於檢查呀！一般人都眩於號碼的新奇，而忘了檢字根本的條件，可笑亦復可憐！

(六)

還有：按照圖書目錄排列規則，凡同一名詞，用作類名的，應排在人名之後，書名之前。同一名詞，有形容詞在後的，排在原名之後，較長的名詞之前。這都可根據用法及標點符號而定先後。絕對不能依照號碼多寡而排列的。所以發明號碼檢字的人，若是專爲字典設想，也許可以解決一部的問題。而他們却要擴大範圍，推行至圖書目錄索引等件。而對於目錄的原則，全未明瞭。盲人瞎馬，此唱彼和。一般小圖，未經深切攷慮，遽爾採用，以至困難百出，

而不知其所以然的道理。我們試參觀採用號碼法的日錄卡片。片上號碼累累，左改右改，不可卒讀。因為採用別種排法，排錯了，再改排一次，並不費很大的手續。而採號碼法的，排列之前，每張片上要寫上十七八個號碼。號碼算錯了一個字就有十位乃至數千萬位數之差。普通圖有書二萬冊的，至少有六萬張卡片。單就計算和加註號碼，已是可怕的作了。況且註上了號碼，並不能排列整齊，與圖學的原則，毫厘千里。我為數千圖館員工作計，我為數千萬閱者計，我為圖學原理計，我為一般檢字人計，我不得不起而反對，這可怕的號碼檢字法！

### 檢字法底教育的意義

從來研究檢字法的，祇是斤斤於原理與方法，却沒有援教育入說的。現在有一個方法，說道「用本檢字法，施諸於兒童字書時，可以……促成兒童字體的記憶。中國字形的繁複，為別國所少見。不但小學的兒童，常有誤筆，便是中學大學的卒業生，也可常將字體寫錯。然用本法編成字典，則兒童於檢查時，勢必於字體的筆畫，審視清楚。無形中將各種字形，深深的鑄入腦中。日久則各種偏旁，皆能嫻熟。例如目字為四橫兩直，豕字為一橫七斜。不但使檢字的時間，日加迅速。並且於書法一項，亦必有長足的進步。至于養成精細的習慣，猶其餘事！」

最後所要奉告的：便是我們已經編纂着一本兒童通用的字典不日即可出版。」

這位先生，說來很是動聽。所以有人相信是對的。爲他捧場。不過我們按照教育原理和檢字心理而論，以上一段話，是絕對謬誤的。因爲我們要兒童認識字，並不在乎幾橫幾直，而在整個字的組織。比如「杜」字我要他們知道的：是「木」字邊，「土」字旁。並不是要知道「杜」字，是一點二直三橫一撇。因爲這些點橫，並不成爲「杜」字。況且「杜」字是一定要「木」字在左，「土」字在右的。若是左右易位，或「木」上「土」下，或「土」上「木」下，都是不對的。「木」字邊寫了「工」字不對，「干」字不對，「士」字不對，一定要「土」字才對。這方才是教育的道理。若是照他這種說法，祇要認清畫數，即可以識字，那太笑話了。

前一段話裏面，還說：「日久則各種偏旁，皆能嫋熟」按他的方法，祇是計算一個字有幾點幾畫，根本不知中國字有所謂偏旁部首。而這裏忽然提出「偏旁」二字，不知從何說起？不過既然知道字形和偏旁的重要，就該研究字形和偏旁的方法。可是他的方法，祇知筆數。例如「病，萎」二字同爲一三三五號「垢，研」二字同爲〇三四三。故所排的字典，字形雜亂無章，使兒童見之，益增混亂。對於中國字的字形組織，筆順先後，一概打破。如此，而可謂促成兒童字體的記憶，誰其信之？

最後他說有一本兒童字典出版。若是還沒有付印，應請鄭重致慮。因爲我們不願拿兒童的腦袋，做犧牲品呢！

## 舊部首與新部首

這裏所謂舊部首，是指康熙字典式的部首。凡是以前出版的字典，如新字典，辭源，之類，均屬之。不過牠們彼此亦略略有出入。這裏所謂新部首，是漢字形位法的部首。牠的地位，是有一定的。現在將新舊部首，略取數十個，列表如下，並指明其部首的地位，以資比較：

舊部首

位置

新部首

位置

量 蜀 嘉 舒 條 情 衡 街 孰 相 和 粥 字

里 虫 口 舌 木 二 金 行 子 目 口 米

下 下 中 左 右 ？ 中 左 右 中 左 右

日 口 士 舍 亼 彳 𠂇 𠂇 𠂇 𠂇 𠂇 𠂇

上 上 上 左 左 左 左 左 左 左 左 左

釜奢翫翅迪危者眉左翼寧業叢羸羸輿歪

金小几羽疋卂老目工八用木又月貝車止

下 ? 左右 ? ? ? 下下下下下下下下上  
下上 右右 半半右左中中半  
半

父(同上) 大(覆形) 克克迄戶戶戶子北山巒巒亡亡輿不

上上左左左左左左上上上上上上上上上

以下爲整字，在漢字形位法內無部首，但照筆順排列：  
 載戴司句或商闕  
 內肖兩甫再更正永字  
 車戈口口口口心  
 入月入用日止水  
 舊部首  
 左下左右左左內內中中內內  
 內下中中中中中半中半  
 位置  
 戈哉門勺戈商門  
 上右上上上上右  
 形位法之筆次

丟 我 升 丹

一 戈 十 𠂔

中

右邊

中？

ノ 一 一 一

ノ

此外舊部首，爲初學者所不認識的，不勝枚舉。茲略列如左：

- 氵同水 • 小同心 • 才才同手 • 犭同犬 • 灬同火 • 月同肉 • 刀同刃 • 支同父 • 犭同爪 • 目同皿
- 丶同邑阜，等等

## 「杜」字研究

### 四角法說

杜字有四只角，牠的左上角。右上角，都成十字形。牠的號碼是四四。左下角是小形，號碼是一九。右下角是一畫，號碼是一。所以杜字的號碼是四四九一。形狀是四

### 面線法說

杜字沒有面，所以第一號碼是〇。杜字有六條線，所以第二碼是六。又有一點，所以杜

字的號碼是○六一。形狀是圓

### 翟氏法說

杜字可以判爲兩半，牠的「初一半」是木字。木字的最初一筆是橫，號碼是三。最後一筆是點，號碼是一。牠的「餘一半」是土字。土字的最先最後都是一橫，所以杜字的號碼是三一三三。形狀是圓

### 號碼法說

杜字；有三畫一點二直一撇，而沒有折筆。所以號碼是三一二一〇。形狀是圓

### 四筆法說

杜字有三畫二直一撇一點，所以號碼是三二一一，形狀是圓

### 點直法說

杜字有一點二直三橫二斜，所以號碼是一二三二。形狀是圓

### 首尾法說

杜字開首兩筆是橫直，尾後兩筆是直橫。牠的號碼二三三二。形狀是圓

### 六筆法說

杜字一共有七畫牠的第一三筆是橫直撇，最後三筆是橫直橫，牠的號碼是二三四二三二一七。形狀是圓

### 計頭法說

杜字上面有兩個頭，下面有兩個頭，左面有兩個頭，右面有兩個頭。所以牠的號碼是二二二二，形狀是𠀤

### 頭形法說

杜字共有七筆，而上面有兩個頭。所以牠的號碼是七一一二。形狀是匱

### 四邊法說

杜字上邊有兩端，下邊有一端。左邊有兩端，右邊有兩端。所以號碼是二二二二。形狀是匱

杜字的第一二筆是橫直，而牠們的關係是交叉形。第三筆是撇，成接形。第四筆是點。

第五筆是橫與第六筆的直成交叉形。這樣一步一步的比較，不用號碼。形狀是𠀤

### 六類法說

杜字是橫，直，撇，點，橫，直，橫，組成的。牠的符號是 B C D C B B G。形狀是𠀤

### 筆畫法說

杜字有七劃。形狀是𠀤

好了。該我說話了；

### 形位法說

杜字是可以縱判爲兩組的，由木士兩個字根組成。形狀是𠀤

以上對於杜字，各有各的看法。但是我們可問：中國字，是否可以隨便看的。比如一個是喜

，是否可以先看兩個口字。再看一個士字？看湘字的時候，是否可以看四只角，就可以認識。若是不認識整個字的真相，是否可以檢字？中國人看字的心理，和生理上的習慣，是縱形字，由左至右，橫形字是由上至下。違反這種心理與習慣的，是否可以便於檢字？請有以語我來！

### 背道而馳

#### 演繹與歸納

#### 觸機與立法

有許多朋友，因為近來的檢字法，層出不窮，請我予以嚴正的批評，免令他們無所適從。我總是不敢，抑亦不能。因為我的成見太深了，我對於檢字的態度和方法，與他們完全是背道而馳的。我有所批評，自難免過當。比如：

(一) 以研究的方法而論。他們都是拿一個字，做出發點。比如拿着「杜」字一看，上邊有兩端突出的。再拿「李」字一看，上面有一端的。於是就想出計端的方法。再拿幾個看看，也許都有端突出，於是喜出望外。後來一拿到一個「天」字却沒有端了。於是想了一想，看見「天」字有脚的，就以為困難解決了。後來又見端脚數目相同的很多，於是又加一條條例，或有什麼角去限制牠。以後每遇一種困難，就加上一條條件。這樣試驗了二三百個字，那檢字法就宣告成立了！於是登報，發傳單，編小冊，以後就從事實際工作，編

字典。編辭典。加上一點小小的點綴，就是最易檢易學的方法了。其實無論什麼東西，你只要一條一條的條件加上去，總可以比較一個高下。所以要定漢字的次序，不難，所難者是條例要簡單，順序要自然罷了。於是大家又斤斤於條例之簡單化，不管他把漢字五馬分屍地橫拚雜湊。祇要一字通百字可通。所以他們的基本原則，祇有一條。甲說四角，乙說首尾。於是無論什麼字，都要有四角有首尾。這是他們用演繹法的明證。

我呢，自從民十發表漢字排字法之後，自知不滿。但也別無良法。對各家所發明的方法，等了好幾年，也沒有愜意的。於是在數年前，方始有自動研究的動機。因為我怕現在的檢字法，雖是五花八門，層出不窮。若是我祇是坐觀其成，不知要等到何年何月？而且學問之道，要大家努力。凡是一種重要發明，決不是偶然。或一個人可以自始至終，憑個人的思想，所能成功的。所以當時，就很想湊湊熱鬧。但是我對於檢字問題，如何解決？也毫無成見。我並不希望我的思想，可以打破數千年來的啞謎。我並不以爲檢字法，是可以由我發明的。所以我的出發點，與他們完全不同。我研究的方法，祇是做了幾個月的書默字。每天看書看報，對字呆望。人家問我書上報上講些什麼，我瞠目無以對。我祇是看看中國字的組織和形狀罷了。這樣看了幾個月，並無成效。祇是腦筋中，隱隱約約，常帶有中國很整齊的組織，和嚴密的結構底印象。不過祇是印象而已。對於檢字問題，反而忘記了。於是又過了幾個月，覺對這樣呆看下去，也看不出什麼道理。而且書上報上的字，很有限，未能盡中國字的形態。於是又改變方針，想把以前所得到的

印象抓住。又因為中國字普通的，以電報碼爲最通行。就買了兩本，將書上的字，一個一個的剪下來，貼在目錄卡片上，一共貼了九千多張。但是對於這些卡片，如何處置，我還毫無把握。祇得用大刀闊斧的手段，將這些字，不管他筆畫多少，首筆什麼，祇是大體看來，可以歸爲一類的，排在一起。這樣左排右排，好像沙裏淘金一樣，慢慢地成爲幾種形狀。於是方始有了第一條條例。說是漢字以形爲次。第二步工作，就在同形字之中，找他們的次序。但是我研究的時候，也沒有什麼成見。事前也沒有什麼標準。祇是笨人笨做的方法。無論拿到了那二個字，就研究這兩個字，是否應該放在一起？這一點與其他檢字法，也大不相同。他們祇拿一個字，我必拿二個字。因爲一個字，並無次序先後可言。比如我拿到了「江杜」二字，我就看這二個字，是否可以放在一起？若是直覺上沒有什麼關係。就置之不理。另外再找第三字。可巧第三字是個「林」字，我就把牠放在「杜」字一起。後來同樣的字，積聚很多了，才覺悟部首舊法，占有重要地位。自嘆是天下至愚了。

所以研究之先，毫無條件，而所有條件，在研究之後，才生出來的。可見我所用的，是歸納法。與他們是背道而馳的。

(二)以部首而論。現在的檢字界裏，有一派意見，一派是旗幟鮮明，要打倒部首。一派要維持部首，但是要改良和減少數目。最好在一百八十之間。而二派的目標，都是對康熙字典的原有二百十四部首而言。但是我以為部首是漢字組織的一部份，也不能打倒，也不能

增加減少。就客觀的地位看來，有多少字可以維持，就維持。有多少應該打倒，就打倒。所以他們是有主義有成見的。而我是沒有的。這也是背道而馳！

(三)以筆法而論。大家以後漢字除「一ノ」之外，還有「フフフ」、「ノク」等二十餘筆，說是太多。於是用什麼科學方法，將口字判爲兩橫兩直。將寸字判爲一橫一直一點一斜。你主張用五筆，我主張用六筆。於是又有七筆，八筆。增而爲複筆，減而爲點線。大家紛爭不已。可是我的意見，以爲筆畫數目，也是和部首一樣，不能由我們假定的。按漢字筆畫的變化，有二十餘種，我們也祇得用二十餘種。比如平撇，和直ノ，本來是一類中的兩件事，不能硬變爲一。因爲他們要用科學方法，所以將「壬月」二字，分析如下：

十一、二、一、一、一、二、三、二、一、一、一

本來，由第一筆就可以見其先後。現在新法，反而要比較至第四筆，方知先後。而且將平撇的字，與直撇的字，混在一起了。豈便檢查呢？

(四)別人家以爲檢字法，是要發明的。而發明在乎觸機。所以拍一拍台子，就可以發明。自言自語，也可以發明。將來坐一坐電車，也可以發明。望一望天空，也可以發明。所以發明如是其多也！世界上發明的東西，本來是由觸機而來的。不遇觸機以後，就該把事實爲基礎，加以研究，而不復原來的成形。比如佛蘭克林發明電學，觸機在紙鳶。但是電話和電燈，究與紙鳶不同。而一般檢字法，以觸機就是發明。所以觸頭的，就是計頭法。觸腳的，就是計腳法。五花八門，無所不有。因爲觸機太容易了！而我對於檢字法

，以爲不能觸機，不能發明的。祇有呆笨的法子，自然的順序，所以他們是聰明人，我  
是獸子。這也算是背道而馳！

(五)有一位說得好，他道：「好在，研究檢字法的我們，是天賦以絕對的「立法自由」  
的。隨便定一個條規，說牠是應當怎樣，便是應當怎樣。」呵呀，這一來，真糟了！因  
爲一般檢字法，都以爲有天賦的特權，可以不顧一切，自由立法。所以公說公理，婆說  
婆理。兩理不理，出了三理。於是將漢字的系統打倒，破碎支離，而陷於今日這混亂的  
狀態。在我，卻不敢承受這天賦的特權，而且自願受漢字的裁制，不敢自由。所以對於  
字形的歸納，筆法的多少，部首的多少，我決不敢自由擬定一個數目，將漢字硬拉硬拼  
。我始終認爲漢字有數千年來積聚的習慣，自然的系統，我們絕對不能自由定一條條例  
，可以限制牠的。所以我不說字形祇有四角，而說有八形。我不說部首在左，而說以左  
上爲原則，這都是事實。

(六)現在檢字界裏，有兩句最時髦的口號：便是「打倒部首」「不顧筆順」而我，卻要「改  
良部首」，「維持筆順」因爲筆順雖多歧異，但也祇有幾十個基本字。比如「天」字是从一  
「ノ」。這是基本智識。若是連這個字的筆順都不懂，就沒有檢字的資格。又比如一般  
民衆，在未識字以前，我們絕不希望他們去查字典。至少也要把平民千字課念完，再查  
字典，也未爲晚。但是既識千字，筆順自然懂得。此外還有些紛歧太甚的字，也可互用  
見方法。因爲中國字，本來太複雜了。所以無論那一個檢字法，都不能不用互見方法。

就拿四角號碼法來說罷：據第二次訂正本七千三百三十四字之內，卻有六百八十六個互見字，差不多占十分之一。而四角法是不顧筆順的，所以一般人以為不顧筆順是最客觀最澈底的辦法。不知無論什麼事，總可有些預備智識。比如點電燈的人，若是不知應用開關，而每次要找洋火的，就沒有點電燈的資格。而檢字法發明家，為力求澈底起見，最好是瞎子也能檢字，這何類畫蛇添足呢？

(七)別人說「學而習之」，我說「習而學之」。因為別人的方法，總說是易學易檢。十分鐘可學會，半點鐘即可學會。這可以證明：他們的方法，非學不可。比如「陳膝」二字，都是七五二九號。但是初見的人，何以知道呢？凡是用號碼排列的字典，一翻開來。祇見是密密的號碼。而「陳膝」二字，看不出所以排在一起的道理。所以非學不可，可是學了，還不明白。明白了，又易忘記。因此就要「學而時習之」了。

用形位法排列的字典，可以不必問什麼條例，什麼規則。他祇見字邊的「陳陣哩阿」都在一起，月字邊的「肝肚肚膨脹」等字在一起，而「陳膝」二字，是絕對不會扯頭的。祇要練習數次，自然知道三點水在前，木邊在後。若是忘記了，在頁邊上一翻就是。所以是「習而學之」。

(八)別人說「客觀的方法」，我也說「客觀的」。可是彼此的「客觀」，就大不相同。比如以體操而論：有一位體育教員，他定一條定例，說是體操的時候，應以頭的大小排列。因此長短就不能兼顧。在外人看來，雖是高低不一，而在他看來，頭大者在前，頭小

在後，此所謂客觀的標準。不過有時候，他自己也分不清楚了，於是不得不在每個頭上，刻一個號碼。然後依號排列。這就是號碼檢字法的來由！我呢，祇是照全字的形態爲標準。好像體操的時候，照長短排列一樣。外觀的人，不管懂不懂，他總看得出，爲什麼要這樣排列法。這就是我之所謂「客觀」。

總之，對於檢字問題，我的意見隨處都是與人背道而馳。這完全是我個人的偏見。既是偏見，自難公允。我卻希望有人在這兩極之間，找出新大陸來！

## 借光

現在各種檢字方法，都經專家研究，美不勝收，優點實夥。我這個漢字形位排檢法，不過摭拾舊說，不敢自號發明，誇一個好字。比諸其他各法，深愧不如。所以不敢說什麼如何如何優良的說話。祇得將別人的話，抄錄幾句，也算是借光借光。若是以爲這是「長他人志氣，滅自家威風」的事，也未爲不可。

以下是在各種檢字法，說明裏面的話兒：「欲以自己的意見，替代我國數千年來習用的方法！」

曾經渴思彌慮了若干日，僥倖發現了一條重要的原理。（按即數畫數的方法）我們根據這自然的原理，便將字的筆畫，分爲點與線兩種。

我研究檢字法的決心，焚膏繼晷，兀兀窮年的研究，也發現了三十多種的方法！

檢字方法爲目錄學(Index Science)的基礎。懂得目錄學的人……一書在手，即可利用其內容細目，以析出全書的精華。(按Index Science並非目錄學)

我希望這個簡易方法，發明以後，我國目錄之學，逐日可以發達！

我對於這檢字法的研究，很得力於兩種智識。一種是目錄學，一種是高等算學。(按即以1 2 3 4代表、一——的方法)

研究得無可再進了，然後將這個方法於這裏發表。

依科學的方法，而整理爲點直橫斜四個定律。(按即、一——四種筆法)  
只要將筆畫數清，立刻可以檢查。

每檢一字，簡者不過一秒鐘，繁者不過十秒點。且習學容易，不費腦力，十分鐘即可畢業！

此法一無另列部首之繁，二無分別其字屬於何部首之難，三無需多費記憶，即可順序檢查。實爲極方便極省精力之簡易檢字法！

我的檢字法，即於此自言自語的時候發明了！

我以後排字的時光，每次參攷康熙字典，每次覺得我的辦法是最適當的。

數日以後，新的方法，居然被我想出了！

我應用點線比較原理，費了許多時光，方將筆畫的號碼排定。(按即以一二三四等代表

、一十一）平均每字的時間，僅有十三秒○六……現不須繞灣，又不假思索，故能有此美滿的成績。

結果我覺得我的法子，甚為節省時間，普通可省十分之九。每字各有固定的位置，極便檢字。

本國文字，由形體演進。言形體之科學，有全部之幾何學可根據。本檢字法之發明，即以幾何學及數學為綱。

積有數月，期為斯法。以中華形體之文字，一納於象數之準繩。雖或值規範矩，罪在不宥。而武斷鄉曲，庶幾其免。茲將以一得之愚，公之天下後世。時有通彥，後有來者。一字能改，奚止千金！將見衣被蒼生，澤及文教！

本檢字法有發明權及著作權，未經本人同意，不得採用或翻印！

關於用此種編排法，編纂字典辭典之發明權，仍由本人暫行保留。  
我校園主任杜定友先生，為國內園學之泰斗。致力於檢字法之研究多年。最近因欲改良中文目錄卡片之排列，特製就排字表三種，分發同學，徵求衆意。作者為好奇心所驅使，偶爾觸機，得檢字法一種。

## 最後的聲明

我們提倡檢字法的人，力竭聲嘶，要求各界採用。聽說商務印書館，為了四角號碼法，

化了好幾十萬銀子。這都是爲大衆謀利益起見，於檢字發明人，是沒有絲毫權利的。不比那商品的發明權，有專利若干年，可以坐收利益。不過這裏，我要聲明的：我的發明權，早已放棄了。我在這裏提倡，並不是說我的方法，如何完滿。我所以提倡的，是大家要注意檢字的根本原則！我對我的方法，隨時可以放棄。但是對於我的主張，對於檢字的根本原則，和對於檢字問題的態度，有堅決維持之必要。因爲我深信：方法是可以陸逐改良的，而且要公開研究，使社會有自然採用的頃向，方是完善。比如筆法的順序，我是用「一一」的，若是社會上習慣，和事實上證明，「一一」較佳，則我改用「一一」，也無不可。又比如我的方法，有例外一條，但是我現在自己編的兩本書，一本是用例外的，一本是不用的。又如「獲」字，有作橫形的，有作縱形的（獲）。我都沒有成見，祇要就各人的便。若是公衆用的檢查表，就用兩見三見的方法。又如「臺」字分爲「士口」、「士或十口」至均無不可。此外還有許多小問題，都要經長時間的研究，多數人的努力，方能完竣。我並不說這個方法，是我發明的。我也不要什麼專利。我祇是檢字法努力中的員。我們所努力的，是找漢字自然的順序。這個順序，是我們中國人公有的。非任何人所得而私。我們若是大家能夠認清目的，共同努力，不要再彼此爭奇好勝互稱發明，而把中國字固有的組織，置之不顧，則中國檢字前途，幸甚幸甚原！

中華民國二十年十一月出版

# 中國檢字問題

定價二角

# 漢字形位排檢法

(中華書局出版)

杜定友著

# 中國電報碼

定價一角

本電報碼搜集單字八千餘復詞三萬餘凡各界用語均分別採入用漢字形位法排列極便  
檢查利用複詞電費尤省例如「上海大東」「平安抵埠勿念」「交通部王部長」「江蘇教  
育廳廳長」「十二月二十七日下午四點四十六分」等均作一字計算實爲機關個人必  
備之書

定價二元(准于民國二十一年內出版)  
預約一元(民國二十一年六月前函訂)

代售處 上海 交通大学 大學 圖

上海图书馆藏书



A541 212 0019 3927B

# 杜氏叢著書目

1. 漢字形位排檢法(中華)
2. 漢字排字法(商務代售)
3. 新師範心理學(中華)
4. 校讌新義(中華)
5. 童子軍日記(商務)
6. 童子軍良伴(商務)
7. 革命文庫分類法(中大)
8. 著書術(商務印刷中)
9. 著者號碼編製法(商務代售)
10. 非律賓華僑教育史(英文本未刊)
11. 學校教育指導法(中華)
12. 學校圖學(商務)
13. 圖管理學(中華印刷中)
14. 圖與成人教育(編輯中)
15. 圖學概論(商務)
16. 圖通論(商務)
17. 圖問題(編輯中)
18. 圖卡片及用品(未刊)
19. 圖書選擇法(商務)
20. 圖書分類法(商務代售)
21. 圖書目錄學(商務)
22. 中國檢字問題(交大)
23. 中國電報碼(印刷中)
24. 中國書與圖(英文本未刊)
25. 九通提要及索引(編輯中)